



防疫不松懈 守护平安年

——我市各部门精准做好疫情防控工作扫描

吕梁火车站 当好“守门人” 守护回家路

□ 本报记者 高茜

“请各位出站的旅客打开健康码和行程码，全程佩戴口罩。”春节前夕，记者来到吕梁火车站出站口，只见身穿防疫服的工作人员正有条不紊地开展着提醒、测温、查验、登记等相关工作。

疫情不解除，防控不停歇。火车站作为重点交通枢纽，人流量大，一直处于疫情外防输入的前沿关口，防控任务艰巨。近日，疫情散点爆发，加之春节临近，返回吕梁的外出务工人员、高校学生等逐日增多，为车站的疫情防控工作增添了不少压力。对此形势，吕梁火车站疫情防控领导小组积极行动，加配由医务人员和公安干警组成的防控队伍，采用三班倒的轮班制度，24小时无缝对接，全天值守。“进出站人员复杂，每一趟列车的到来，都是对我们工作的严峻考验，只有精准、严格排查我们才能确保无一遗漏。”值班的田家会卫生服务中心的医务人员告诉记者。

连日来，所有工作人员尽管寒风刺骨，却各司其职，坚守岗位，密切配合，严格执行重点人员防控流程，精准核查，确保将查验工作做到无一人遗漏。

“把好关，守好门，排查严，这是打赢疫情防控阻击战的关键。我们一定会守好吕梁大门，守护好回到吕梁大地的每位乘客的生命安全与健康。”车站疫情防控小组负责人坚定地告诉记者。

据了解，下一步吕梁火车站将持续严格落实强化各项疫情防控措施，压实责任，周密部署，为即将到来的春运守好疫情防线，确保打好春运保畅通攻坚战，努力实现平安春运，不断提升广大旅客的获得感、幸福感。

吕梁高速西口 疫情不解除 防控不停歇

□ 实习记者 梁英杰

“师傅，您好，请您按要求戴好口罩并出示行程码，谢谢配合。”近日，记者来到吕梁西高速口，“全副武装”的执勤人员正坚守在寒风中逐车逐人查验司乘人员行程码、询问其来源地、对来自中高风险地区来吕返吕人员进行劝返，并将其信息记录在册。

“疫情不退我不退，点位不撤我不撤，坚决守住外防输入关，筑牢疫情防控第一道防线，确保人民群众生命安全。”年关将近，随着车辆的不断流动，疫情形势日益复杂严峻。12月24日开始，吕梁西高速口疫情防控卡点迅速行动，抽调公安、交警、交口街道办、吕梁玛丽亚妇产医院、吕梁黄河医院、华辰保安等部门工作人员协同作战，逢车必查、严防死守，全力筑牢市区疫情防控“第一道”防线。

“我们这个卡点每天车流量有7000余辆，为了能够让车辆快速通行，目前在收费站的每一个通道上都安排了执勤人员，采用三班倒的轮班制度，24小时无缝对接，全天值守。”吕梁西高速口疫情防控卡点执勤人员告诉记者：“目前，只要是来自中高风险地区来吕的外地车辆一律劝返，行程码有星号标记的也同样劝返；从中风险地区行程码带星返吕的本地车辆，我们会登记信息报区防控后放行；从高风险地区返吕的本地车辆，我们会登记信息并报防控办，由120救护车送到如家酒店进行集中隔离。”

“防疫工作不应该是冷冰冰的，更要求我们有一颗温情的心。”作为直面群众的一线人员，他们格外注重群众情绪的安抚。值守期间，部分返乡人员由于归乡心切，抑或是对于政策不理解，难免语气急躁。工作人员注重倾听对方的困难和诉求，用耐心劝导消解矛盾，悉心普及防疫政策，让防疫工作更具温度。对于群众的疑惑，防疫人员也总是不厌其烦地重复和解答，确保对方听懂、听懂为止。

□ 实习记者 梁英杰

岁末年终，人员流动性增加，疫情传播风险加大，疫情防控形势依然严峻。为做好春节期间疫情防控工作，让群众度过一个安全欢乐祥和的春节，我市各部门始终绷紧疫情防控这根弦，积极开展应急演练，紧盯交通关卡，筑牢基层“哨点”，切实守牢疫情防控“最后一公里”。

以练筑防 提升疫情处置能力

应急演练是检验和提高应急能力的一个重要手段。为了全面检验和提升新冠肺炎疫情应急处置能力，巩固我市来之不易的防控成果，保障人民群众身体健康和生命安全，1月9日，我市组织市卫健、公安、交通等各部门及街道社区工作人员协同作战，以中高风险地区输入我市发生本地聚集性疫情为模拟背景，一场新冠肺炎疫情应急处置实战演练在离石区凤山街道生态园社区全面拉开。

演练中，各部门重点推演数据核查、先期处置、信息报告、响应措施、转运隔离、密接管控、病例溯源、疫区管控、交通管控、病例救治、流调溯源、核酸检测、落实措施、常态化防控等十四个项目内容。模拟了市区滨江国际花园小区发现一例高风险地区返回人员，市新冠肺炎疫情联防联控领导小组立即启动应急响应，相关部门联防联控，对小区实施精准管控，第一时间开展排查、落实隔离和全员核酸检测工作。随后，参加检测的居民分时段、分区域来到采集现场，在工作人员引导下有序接受采样。

以演备战、以练强能，以练筑防，各参演单位精心组织、密切配合，演练活动应急响应迅速、应急处置精准、推演衔接顺畅，取得了较好成效，达到了预期目标。同时，举一反三、查缺补漏，推动应急演练更加科学、程序设置更加优化，不断通过实战演练查找问题、完善机制，形成了一套科学迅速、务实管用的应急处置流程，全面提升了我市应急处置能力。离石区凤山街道生态园社区党委书记徐新娟告诉记者：“社区是疫情防控的第一线，通过实战演练，提升了居民的自我防范意识、社区工作者的应急处置能力，筑牢了疫情防控体系。一旦发生疫情，我们就能快速处置，有效防控。”

所有的胜利，都是有备而来。为提升卫生应急队伍反应速度，做好紧急状态下全员核酸检测工作，连日来，全市13个县(市、区)也先后开展了全员核酸检测应急演练。并以演练为契机，严格按照国家、省、市防控办的工作要求，继续全面落实“外防输入、内防反弹”的防控策略，坚持“人物同防、多病共防”原则，压实“四方责任”，落实“四早”措施，全面落实网格化防控责任机制，坚持做到未雨绸缪、平战结合、精准管控、有效防治，切实有效保障人民群众的身体安全和生命健康。

有效有序 严把疫情防控关口

“进站的旅客请您佩戴口罩，出示行程码、健康码及疫苗接种记录，谢谢配合。”1月13日，记者走进吕梁汽车客运站，广播内重复播放着这条音频，旅客王女士告诉记者，进站先要看行程码和健康码，显示绿码、体温正常才能通过安检进入候车室。“挺严格的，程序也流畅，这样作为旅客我觉得很放心。”

汽车站作为重要的交通枢纽，人员密集、流动性大，是疫情防控的重点场所。吕梁汽车客运站总站严把进出站关口，针对候车大厅、售票厅等多处出行旅客易触摸的重点区域和重点部位、重点设施，一天进行四次消毒，并增加通风次数。当日值班站长张芳介绍：“我们严格按照‘外防输入、内防反弹’的防控要求，所有进站车辆均由专人进行车辆登记、消杀，乘车前为旅客进行洗手消毒。我们车站增加了对候车室等公共场所的全面通风消毒，每周都会对当班所有工作人员进行核酸检测，确保常态化疫情防控措施落实到位。”

严防严控的不仅仅是汽车站，在我市各交通路口，防控人员同样全力以赴。

高速路口是疫情防控的重要关口。在吕梁西高速口，记者看到收费出口划分出多条引导通道，公安、交警、医疗、街道办等部门联合组成了检查组，对过往车辆和人员进行逐一检查，过往车辆均按照工作人员的引导整齐排列，虽然天气严寒，但身着防护服的防疫工作人员的热情丝毫不减，一遍遍提示，一次次排查，有条不紊严格按照流程进行，确保不漏一车一人。工作人员告诉记者：“我们24小时三班倒，

主要的工作是对过往车辆上的司乘人员进行健康码、行程码的查验，同时对中高风险地区来吕车辆及人员进行登记并劝返。”

在吕梁大武机场航站楼4号登机口，机场工作人员正在对旅客进行消毒工作，同时落实查验健康码等防疫措施，现场井然有序，每个通道前都有工作人员引导，帮助旅客快速通行。吕梁大武机场相关负责人表示：“春运期间我公司根据客流需求及时增加安检通道，要严格按照规定加强落实测温验码、佩戴口罩等防控措施，对健康码、行程卡异常的旅客要查验48小时核酸检测阴性证明，并做好人员信息登记与报告工作，并增加了候机楼内通风、消毒频次。”

“我们对进口的水果严格查验报关单、检验检疫证明、核酸检测证明、消毒证明，查验合格方可销售。同时，所有进口水果经营者都必须建立单独的进销货台账登记清楚供货方、购货方的信息，包括名称、地址、购买者数量、联系人姓名、手机、身份证等信息。”近期，进口水果核酸检测阳性事件频发，而春节前后又是进口水果的消费旺季。为更好地应对进口水果疫情防控形势严峻，我市市场监督管理局共出动执法人员835人次，排查进出口水果经营主体71家，经营进口水果共计18个品种，建立了经营主体台账。截至目前，排查发现索票索证不齐全、进销货台账记录不完善等问题23条，涉及经营主体17户，全部下达责令整改。

一个个关键卡口，一声声温馨提醒，一幕幕防控现场都是我市抓实抓细防控措施、紧盯关键环节实施周密防控的日常状态。我市密切关注疫情形势及中高风险地区变化情况，保持外来人员排查专班24小时高效运转，第一时间推送信息，第一时间排查管控，第一时间核酸检测，第一时间报告结果，不折不扣做好常态化疫情防控各项工作，有效有序严格把守着疫情防控的第一道关口。

群防群控 行动诠释初心使命

疫情防控是一场看不见硝烟的战争。其中，医院感染防控就是一道“防火墙”，为医院工作人员及就诊患者筑起了一道健康安全屏障。“请大家戴好口罩，主动出示健康码和行程卡。”在市人民医院门诊楼进出口处，负责安保的工

作人员一边提醒大家做好个人防护，一边严密排查是否有中高风险地区旅居史的人员。

“我们发热门诊是医院疫情防控的前沿哨点，只要是医院各个预检分诊点有发热、咳嗽等临床症状的病人、从中高风险地区回来的病人全部送到发热门诊进行排查。”王奋红作为吕梁市人民医院发热门诊护士长，每天奔波在一线，出现红码、黄码等重点病人，她都要亲自参加流调，推行重点病人双人双采等方式，力求达到精准。为了使科室人员能够快速流畅的接诊病人，她还积极组织科室人员对可能出现的情况进行模拟演练，让全科护士知道每一个步骤如何更加快速、有效完成。

疫情传播风险随时存在，防控一刻也不能放松。为进一步做好疫情防控工作，切实发挥药店“哨点”作用，切断传播途径，我市各大药店实行了退热药、抗病毒药、抗菌药实名登记销售机制，确保“一退两抗”药品来源可查，去向可追。记者走访市区的药店发现，各大药店全面加强了对来往人员管控，工作人员在做好自身防护措施、店内环境卫生消毒的同时，还严格把控门店入口管理，做好各项台账管理，落实各项防疫登记制度。

疫情就是命令，防控就是责任。市区宏泰广场在减少出入口开放数量的同时，还加强对各个出入口的集中管理，安排工作人员在商场出入口出口处提示。而进入商场地下一楼的家家利超市不仅需要正确佩戴口罩、测量实时体温，还需要出示自己的健康码或行程码，凭绿码才可以进入。

为健全疫情快速响应机制，提升大规模核酸采样检测能力和协调作战水平，切实做到未雨绸缪、防患未然。1月1日，离石区滨河街道交通路社区积极响应实施全员核酸检测预约登记的安排部署，召集社区工作人员、网格员，传达上级精神并现场教会网格员核酸检测预约登记演练工作。该社区党支部书记王梦霞告诉记者：“在接到任务后，我们第一时间就进社区张贴宣传页、将通知传达到各居民微信群，在群内发送预约登记具体示意图，同时，挨家挨户，手把手教会居民手机预约流程，并告知群众核酸检测预约登记的重要性，特别对年迈老人或手持智能手机但不会操作的居民，积极帮助他们代填信息，争取做到不漏一户、不漏一人。”

□ 本报记者 高茜

在离石区凤山路10号的吕梁市水土保持科学研究所里有一位“特别”的疫情防控志愿者，他就是退休老干部王候平，他用实际行动守护家门口的安全，实现了自己的价值。

水土保持研究所除了本单位住户外，省引黄工程的工作单位也驻扎在此，来来往往车辆、人员较多。记者去时正是王候平值班，只见他有条不紊地对进入院内的车辆及人员信息一一核验后才安排放行。“一切进出大门的车辆和行人都需要接受严格的检查，这是保障安全的最好途径。”王候平朴实地说笑着。虽然进出的基本上都是本院的住户或是每天上班的人员，但是难免有外地的车辆和人员来办事和办公，所以一定不能掉以轻心。”他告诉记者，春节将至，在外上大学的学生们也陆续返程，必须要一一排查才能做到心里有数。当记者问起天寒地冻的，为什么要加入疫情防控检查中，王候平说，自己退休了，年龄尽管大，但也想为疫情防控贡献自己的力量，这样每天才过得充实。

王候平每天还利用微信群将疫情防控的相关动态、温馨提示等发到每位住户手里，在群内引导大家互相交流、上报每家每户最新的人员流动信息。“我虽然年纪大，但是我对电子产品很熟悉，院子里有的住户不知道如何操作智能手机打开行程码，我也经常给他们科普呢。”王候平自信满满。

没一会，进院子的车辆和人员少了下来，王候平在这一空档期，把被风吹乱的横幅整理得整整齐齐，“依法科学有序防控，坚决遏制疫情扩散”，鲜红的横幅在冬日暖阳下的水土保持科学研究所院子里格外亮眼……



吕梁大武机场工作人员为进站口旅客进行消毒



吕梁市人民医院门诊楼入口处工作人员查看病患行程码



交通路社区网格员郝晶晶上门帮助居民进行核酸检测预约



市区家家利超市门口顾客排队接受行程码查验后进入购物

夕阳正红映初心

